

# 普賢行願品講記十)

自立法師  
弟子法淨 講  
記

——佛曆二五五三年歲次己丑正月十五日起講於菲律賓隱秀寺太虛講堂

## 庚二 釋相

### 辛一 所懺境

菩薩自念：我於過去無始劫中，由貪瞋癡發身語意，作諸惡業無量無邊。若此惡業有體相者，盡虛空界不能容受！

在所有的罪惡當中，最根本的，應該是貪瞋癡這三種，所以佛經中叫三毒。

「菩薩自念」的菩薩，指的是普賢菩薩，也可以說是指所有發心修行菩薩道的人。自念，自己作這樣想：我在過去的無量劫中，由於貪瞋癡而引發身語意，所作的種種惡業，是無量無邊的。一個發菩提心的人，不但不可再去造作惡業，就是初發菩提心的，如果能夠加以注意，也很少再去造作罪惡，甚至永遠不再造惡。然而衆生乃至菩薩，從無始以來，不能說沒有造過罪業，也不能否認沒有罪業的。因此，發心的菩薩，特別是像普賢這樣的大菩薩，想到現在生中，雖然不再造業，可是，在過去生中，一定也會經造過很多罪業。現在既然踏上了菩提大道，決定不要再在菩薩的道路中，發生任何阻礙的力量。

我們的身口意，本來是安分守己的，但是因為三毒在作怪，在煩惱的推動下，總是做出一些不道德的事情來。貪瞋癡是作惡的推動力，身口意是造罪的工具，在它們的合作之下，就讓我們造下很多很多的罪業。惡業的根源，從無始以來就有，正因為在我們的內心集習深厚，發之於外也就縱橫偏博，所以每一個衆生，從無始以來，所作的惡業，累積起來，不知有多少？

因此普賢菩薩說：「好在它是沒有體相的，如果這些惡業有體相的話，那告訴你善財童子，盡虛空界，是不能容受的！」

體，是體積，能佔領空間，相，是外形，這是從物質方面說的。至於我們的精神，根本就是沒有形相的，當然不能說出它的體積怎麼樣。由精神活動力所造的罪業，當然也是沒有形相，不可能捉摸的！

惡業既然存在，又是無量無邊的多，大家可以想想：假定這些惡業有體相，要是有個人，把它堆積起來，盡虛空界是堆積不了的。因此經中說：「盡虛空界不能容受。」盡虛空界既然容納不了這許多惡業，說明那真是太多了，所以我們應該時時檢點，不要再造罪業，這是最重要的！

爲了讓大家對業障容易了解，現在講一個故事：

過去是一個重男輕女的時代，男人往往有好幾個太太，中國社會這樣子，印度也是一樣。佛說過去有一個

人，一共娶了四個太太，但他對於每個太太，並沒有平等看待，分別心是很大的，就是說對這個太太好一點，對那個太太差一點。比較起來，他對小太太最好，可以說是體貼得無微不至，甚至感到一天也離不開她。對於三太太也很愛護，總是很謹慎地保護著她，經常買些東西送給她，但比起小太太就要差一點。對二太太說不

上怎麼好，也不怎麼壞，只是負責她的日常生活。對第一個太太最不好，不但沒有照顧侍候她，還嫌她礙手礙腳，甚至有的時候根本不理睬她。

後來，這個男人病得非常沉重，他知道自己將不久於人世，在他臨死之前，就把四個太太順序叫來。

他先問小太太：「看情形，我的病是不會好了，平常我對你最好，當我斷氣時，你跟我一齊去，好不好？」

好？」

小太太聽了很不高興地說：「你這個老頭子，我已經跟你幾十年了，吃過不少苦頭，也受了很多閒氣，這樣子你還嫌不夠，居然還要我陪你去死？要死，你自己去死好了，要我陪你，根本是做不到的！」

小太太既然不肯陪他去死，於是，他問三太太：

「我平時對你總算不錯，現在我要離開人間，你能不能陪我一同去？」

三太太回答說：「你平時雖然對我不錯，現在你要死了，算起來我們的緣分已經盡了，你死後我可以嫁給別人，爲什麼一定要陪你，你的想法，也未免太過分了！我實在沒有辦法答應你！」三太太雖然不肯跟他去，心裡還是很難過的。

這個男人看到三太太也不肯陪他去，心裡不免覺得非常難過，然而他並沒有死心，於是又把二太太叫來，

對她說：

「平常我對你固然很普通，可是現在我就要死了，黃泉路上不免感到寂寞，我想請你跟我一同去走走，不知你能不能答應？」

二太太回答說：「你現在病成這個樣子，實在值得同情，既然我們有緣相處了一個時期，等你死了，下葬的時候，我會去送你一程。至於要我與你一同死，我是沒有辦法做到的！」

男人到了這個時候，不禁嘆了一口氣道：「她們三人都不肯與我同去，只好找大太太了，我一向對她最不好，想來要她陪我去的可能性並不大，不過，我不妨試一試。」

他想過以後，叫大太太來，說：「我承認平時對你最不好，不但沒有溫情，有時甚至不願睬你。現在我快要死了，她們三人沒有一個願意陪我去，我只好找你，不知道你願不願意？」

大太太聽了，不加思索地回答說：「我們既然做了這麼久的夫妻，我總算是你的人，不管你平時怎樣待我，現在將要離開人間，我實在不忍心讓你一個人孤單單的，在黃泉路上寂寞地走，當然要跟你去！」

男人聽了這話，很懊悔地帶着微笑把雙眼閉起來，就這樣死了。

故事講到這裡，可以算結束了。大家要知道：這個男人到底是誰？告訴大家，他並不是別人，正是我們自己！至於那四個太太，也是和我們有密切關係的人物。第四太太，代表我們的身體，這個身體，沒有哪個人不重視它的，每天都要把它服侍得很好，要吃好的，穿好的，終日都是為它忙碌，可是到了死的時候，它仍然留在世間，一樣東西也帶不走。

第三個太太代表我們的財產，世人都是喜愛錢財的，把錢財看得很重要，既要小心保管，又捨不得亂花，更不願意被人佔有。但是，愛身體比愛錢財更重要！好像我們有病的時候，只要能夠把身體醫好，不管花多少錢總是在所不惜的！俗語說：「留得青山在，不怕無柴燒。」正是這個意思。

世間人對財產非常喜愛，總希望財產永遠屬於自己所有，可是到了死的時候，財產不但不能帶去，有時還會被別人取走。中國古詩說：「舊時王謝堂前燕，飛入尋常百姓家。」王謝，指東晉時代的宰相王導和謝安這兩大家族，他們居住在當時建業（今日南京）的烏衣巷，那是一個繁華的地帶，但是到了作這首詩的唐代，兩家早已經沒落了，家中榭堂的燕子，也因門戶的凋零，飛入平常老百姓家裡，暗示兩家赫赫聲勢，隨著時代的遷移，早就結束，後代子孫已經成為平常的老百姓。

了。這正說明世間無常，不會保持原狀的意思。

第二個太太代表世人的孝子賢孫，一般人對於子孫，也是非常愛護的。但總比不上愛護自己的身體和財產。如果孩子不乖，會把他打一頓；或者忤逆不孝的，可能把他趕出家門，甚至脫離父母與子女的關係。但錢財與子孫比較起來，有誰會把自己多餘的財產摔掉呢？當父母死後，子孫會把他送到墳場，為他下葬就好了，那裡會陪着父母一齊去死呢！當然沒有。

至於大太太，代表我們所造的業，這個業一直追隨著我們，不管我們到那裡，總是緊追著不捨，所以佛法說：「萬般帶不去，唯有業隨身。」世間千千萬萬的東西，我們一樣都帶不走的，只有業力跟隨著我們的身體，不會離開的。業雖然沒有體相，是看不到的，但它確實是存在的。所以我們對於業，不能不加以理睬，必須要設法把它解決掉，這就是佛法所說的懺悔，唯有誠心地懺悔，才能使我們的業障消除！

## 辛二 能懺相

我今悉以清淨三業，偏於法界極微塵剎一切諸佛菩薩衆前，誠心懺悔，後不復造，恆住淨戒一切功德。

業障既然是這樣的多，它的力量又是這樣的大，對於未來的前途，又有這樣大的影響力，所以我現在除了

懺悔，根本沒有其他的辦法可想，只有用清淨的三業來加以懺悔。盡虛空界不能容受的一切業障，都是由染污的身、口、意，三業所造成的，講到懺悔，當然還是從身口意三業下手。不過，所運用的三業，是清淨的，並不是染污的。

講到身清淨，就是把殺生、偷盜、邪淫等惡行，改為放生、布施、梵行等各種功德事業；口清淨，是把兩舌、惡口、妄言、綺語，改為宣說和合語、柔和語、真實語，並且能夠普施法語，讚歎佛的功德；意清淨，是把貪、瞋、癡，等等的煩惱活動，本着無貪、無瞋、無癡的三種善根，緣觀諸法的實相，以及諸佛的相好。用這樣的清淨三業懺悔，沒有什麼業障懺悔不了的。不只是能夠懺悔過去的業障，而且永遠也不會再造作以前那樣的惡業了。

身口意三業，講起來有三種，而實際上是以思為主體。思的主體周徧法界，所以過去所造的罪業，當然很多，多到盡虛空界不能容受；現在用清淨的三業來懺悔，這個思的體性同樣是周徧法界的，所以能夠在徧於法界極微塵剎一切諸佛，以及一切菩薩衆的面前，誠心誠意地懺悔，不只是痛改前非，並且發誓從今以後，永遠不再造一切惡業，而且常常安住在清淨戒律的功德當

中，照顧自己所有的功德，不讓它們再被惡業所抵消。

不再去造做惡業，一切的罪業既然消滅，一切福德自然就會生起來了。虛空界不能容受的一切罪障懺除掉，由此所生的一切功德，漸漸積聚起來，自然也會周遍法界，而成為無量無邊那樣的衆多了。

本經所說的懺悔，著重在取相懺，我們在前面已經詳細地講過，現在再簡略地說一下：發心懺悔的人，在諸佛菩薩的面前，為自己曾經作過的罪業，深深地表達懊悔，痛切地發露自己的罪業，而至於痛哭流淚，至誠祈求佛菩薩加被，使自己的罪業消除。

這樣至誠地在佛菩薩像前懇切懺悔，如果有瑞相現前，好像看到香華，或者見到佛菩薩為我們摸頂授記，就可以把我們無始以來的罪業懺除！但要得到瑞相現前，也不是簡單的，一定要在懺悔的過程中，痛下一番工夫才行，假使沒有相當的工夫，要想見到瑞相，根本是不可能的。懺悔的人雖然很多，可是並沒有幾個能夠見到瑞相，原因就是他們未曾下過真切的工夫！

因此，我們要知道：不管用什麼方法懺悔，最重要的，必須要從心靈的深處發出來，真實至誠，痛哭流涕，革面洗心，徹底淨化，業障一定是可以消除的，假使不能做到這樣，只是在形式上懺悔，而實際內心不放在懺悔上，而是妄想紛飛，怎麼能希望見到相好？又怎

麼能要求罪業銷融？

不論用那一種懺悔，依照《往生禮讚》所說：各有三品。「懺悔有三品，上中下。上品懺悔者，身毛孔中血流，眼中血出者，名上品懺悔。中品懺悔者，偏身熱行從毛孔出，眼中血流者，名中品懺悔。下品懺悔者，偏身偏熱，眼中淚出者，名下品懺悔。」懺悔一定要達到血流淚出，那裡是隨便拜它幾拜，就算已經懺悔？那樣的懺悔是沒有用的！

佛法本來說有三障（不只是是一種業障），所謂三障，就是惑障、業障、和報障。業障在當中，向前看，顯示業障是由惑障而來的，當下就離不開過去；向後看，顯示業障能招感報障，當下就離不開未來。在這三種當中，我們所要減除的，是惑與業兩種障，而不是報障，因為惑與業兩種障假定真正減去了，苦報自然就無從生起。

我們所要減除的，既然是惑與業兩種障，講懺悔的時候，為什麼總是說懺除業障，而不說懺除惑業？我們應該知道：惑與業兩種障，本來是互相牽連的，各種懺悔也是互相貫通的，能夠懺除業障，惑障也就隨着消失；同樣的，能夠懺除惑障，業障也就隨着不存在了。所以懺除業障，實際上也包含了惑障一齊懺除，這是我們應該要知道，而且是很重要的一點！

（未完待續）